

நடப்பு நிகழ்வுகள் - 4 மார்ச், 2020

EXAMSDAILY

தேசிய செய்திகள்

AAHAR இன் 35 வது பதிப்பான, உணவு மற்றும் விருந்தோம்பல் கண்காட்சி புதுதில்லியில் தொடங்குகிறது

AAHAR இன் 35 வது பதிப்பு - உணவு மற்றும் விருந்தோம்பல் கண்காட்சி 2020 மார்ச் 4 அன்று தொடங்கியது.

ஐந்து நாள் நீடிக்கும் இந்த கண்காட்சியை இந்திய வர்த்தக மேம்பாட்டு அமைப்பு, ஏற்பாடு செய்து உள்ளது.

புனே 2021 ஆம் ஆண்டு 108 வது இந்திய அறிவியல் காங்கிரஸை நடத்த உள்ளது

கடந்த 100 ஆண்டுகளில் புனே இந்த சந்திப்பை நடத்துவது இது நான்காவது முறையாகும்.

இந்த நிகழ்வு, அடுத்த ஆண்டு ஜனவரி 3 முதல் 7 வரை சிம்பியோசிஸ் சர்வதேச பல்கலைக்கழகத்தின் லாவலே வளாகத்தில் நடைபெற உள்ளது

இதற்கான கருப்பொருள் பெண்கள் வலுவூட்டலுடன் நிலையான வளர்ச்சிக்கான அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம் என்பதாகும்.

வீட்டு வாசலில் டீசல் விநியோகத்திற்காக “ஹம்ஸு:பர்” மொபைல் செயலியை அரசு அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது

தொழிலாளர் மந்திரி சந்தோஷ் கங்வார் வீட்டு வாசலில் டீசல் வழங்குவதற்காக ‘எரிபொருள் ஹம்ஸு:பர்’ என்ற மொபைல் செயலியை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளார்.

ஹபூர், குண்ட்லி, மானேசர், மற்றும் பகதர்கர் உள்ளிட்ட பல்வேறு நகரங்களில் உள்ள சங்கங்கள், மருத்துவமனைகள், டீசல் மொத்தமாக வாங்குபவர்கள் போன்றவற்றுக்கான எரிபொருள் விநியோக சேவைகளுக்கு இந்த பயன்பாடு பயன்படுத்தப்படும்.

“ஈகாம் :பெஸ்ட்” கண்காட்சி புதுதில்லியில் தொடங்கியது

சமூக நீதி மற்றும் அதிகாரமளித்தல் அமைச்சகத்தின் கீழ் உள்ள தேசிய ஊனமுற்ற நிதி மேம்பாட்டுக் கழகம் புதுடில்லியில் ஈகாம் :பெஸ்ட்கண்காட்சியை ஏற்பாடு செய்துள்ளது.

ஊனமுற்ற கைவினைஞர்கள் மற்றும் தொழில்முனைவோரின் கைவினைத்திறன் மற்றும் தயாரிப்புகளை மேம்படுத்துவதற்காக இந்த விழா ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

சர்வதேச செய்திகள்

இந்திய-அமெரிக்கர் சீமா வர்மா அமெரிக்காவில் கொரோனா வைரஸ் தடுப்பு குழுவின் முக்கிய உறுப்பினராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்

அமெரிக்க அதிபர் டொனால்ட் டிரம்ப் அமைத்த கொரோனா வைரஸ் தடுப்பு குழுவின் முக்கிய உறுப்பினர்களில் ஒருவராக முன்னணி இந்திய-அமெரிக்க சுகாதார கொள்கை ஆலோசகர் சீமா வர்மா நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

சுகாதார மற்றும் மனித சேவைகள் செயலாளர் அலெக்ஸ் அசார் இந்த குழுவை தலைமை தாங்குவார்.

ஐ.நா.பாதுகாப்புக் குழுவின் தலைவர் பதவியை சீனா 2020 மார்ச் மாதம் ஏற்றுக்கொண்டது

ஐ.நா பாதுகாப்புக் குழுவின் தலைவர் பதவியை சீனா 2020 ஆம் ஆண்டு மார்ச் மதத்திற்கு ஏற்றுக்கொண்டது

ஐக்கிய நாடுகளின் பாதுகாப்புக் குழுவின் தலைவர் பதவியை 2020 மார்ச் மாதத்திற்கு கைப்பற்றியுள்ளது. சீனா ஐ.நாவின் நிரந்தர உறுப்பினர் ஆகும்.

ஐ.நா.பாதுகாப்புக் குழு ஐ.நா. சாசனத்தால் 1945 இல் சர்வதேச அமைதி மற்றும் பாதுகாப்பைப் பேணும் பொறுப்புடன் நிறுவப்பட்டது.

இந்திய புகைப்படக் கலைஞரின் புகைப்படத்தை ஆப்பிள் உலகின் 'சிறந்த' படமாக தேர்ந்தேடுத்து உள்ளது

ஒவ்வொரு ஆண்டும் உலகெங்கிலும் உள்ள ஆப்பிள் ஐபோன்களின் விளம்பரங்களின் விளம்பர பலகைகளை விளம்பரங்களில் ஐபோனைப் பயன்படுத்தி எடுக்கப்பட்ட புகை படங்கள் இடம் பெறுகின்றன.

இதுபோன்ற ஆறு படங்கள் வெற்றி பெற்றதாக அறிவிக்கப்பட்டன, அவற்றில் ஒன்றை மும்பையைச் சேர்ந்த புகைப்படக் கலைஞர் மிட்சன் சோனி படம்

பிடித்துள்ளார். இதை ஆப்பிள் உலகிலேயே சிறந்த புகை படமாக அறிவித்து உள்ளது.

மாநில செய்திகள்

கால்நடைகளை பராமரிக்க விரும்பும் விவசாயிகளுக்கு உத்தர பிரதேச அரசு மாதத்திற்கு ரூ .900 வழங்குகிறது

கால்நடைகளை பராமரிக்க விரும்பும் விவசாயிகளுக்கு மாதத்திற்கு ரூ .900 செலுத்துவதாக உத்தரபிரதேச முதல்வர் யோகி ஆதித்யநாத் அறிவித்தார்.

கால்நடைகளை பராமரிக்க , மாநில அரசு "முதலமைச்சர் பசு பங்கேற்பு திட்டத்தை" அறிமுகப்படுத்தியது. இத்திட்டத்தின் கீழ், விவசாயிகளுக்கு ரூ .900 வழங்கப்படும்.

வங்கி செய்திகள்

தனது வாடிக்கையாளர்களுக்கு கிரெடிட் கார்டுகளை வழங்க ஆர்.பி.எல் வங்கி, ஜொமாதோ மற்றும் மாஸ்டர்கார்டு இணைத்துள்ளனர்

குருகிராமை தளமாகக் கொண்ட உணவு விநியோக நிறுவனமான ஜொமாதோ, மாஸ்டர் கார்டு மற்றும் ஆர்.பி.எல் கிரெடிட் கார்டை அறிமுகப்படுத்த ஒரு கூட்டணி அமைத்துள்ளது. இந்த கூட்டாண்மை ஆன்லைன் உணவு விநியோக தளமான ஜொமாதோ இந்தியாவின் சாப்பாட்டு சந்தையில் அதன் நிலையை மேலும் உறுதிப்படுத்த உதவுகிறது.

விருதுகள்

லலித் கலா அகாடமியின் 61 வது ஆண்டு விருதுகளை ராம் நாத் கோவிந்த் வழங்கவுள்ளார்

லலித் கலா அகாடமியின் 61 வது ஆண்டு விருதுகளை ஜனாதிபதி ராம்நாத் கோவிந்த் 15 கலைஞர்களுக்கு ராஷ்டிரபதி பவனில் வழங்குவார்.

விருது பெற்றவர்களில் அனூப் குமார் மன்சுகி கோபி (திரிசூர், கேரளா), டேவிட் மலாக்கர் (கொல்கத்தா, மேற்கு வங்கம்), தேவேந்திர குமார் கரே (வதோதரா, குஜராத்), போன்றோர்களும் உள்ளனர் .

கலைத்துறையில் சிறப்பான பணிகளை அங்கீகரிப்பதற்காக லலித் கலா அகாடமி விருதுகள் வழங்கப்படுகின்றன.

அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம்

சுற்றுலா அமைச்சகம் புதுதில்லியில் “இன்கிரிடிபில் இந்தியா” வலைத்தளத்தின் பன்மொழி பதிப்பை அறிமுகப்படுத்தியது

இந்தியாவின் சுற்றுலாத் தலங்கள், இடங்கள், அனுபவங்கள் மற்றும் பல தகவல்களை வழங்கும் நோக்கில் சுற்றுலா மற்றும் கலாச்சாரத்துறை அமைச்சர் ஸ்ரீ பிரஹ்லத் சிங் படேல் புதுதில்லியில் ‘இன்கிரிடிபில் இந்தியா’ வலைத்தளம் மற்றும் மொபைல் செயலியின் பன்மொழி பதிப்பை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளார்.

நியமனங்கள்

MMTC லிமிடெட் நிறுவனத்தின் புதிய நிர்வாக இயக்குனராக சுதன்ஷு பாண்டே பொறுப்பேற்கிறார்

வர்த்தகத் துறையின் கூடுதல் செயலாளர் சுதன்ஷு பாண்டே, MMTC தலைவர் மற்றும் நிர்வாக இயக்குநர் ஆக கூடுதல் பொறுப்பை ஏற்றுக்கொண்டார். பாண்டே தற்போது இந்தியாவின் தலைமை பேச்சுவார்த்தையாளராக செயல்படுகிறார்.

விளையாட்டு செய்திகள்

கொரோனா வைரஸ் காரணமாக அஸ்லான் ஷா கோப்பை ஹாக்கி போட்டி ஒத்திவைக்கப்பட்டது

உலகெங்கிலும் நாவல் கொரோனா வைரஸ் பரவுவதை அடுத்து மதிப்புமிக்க அஸ்லான் ஷா கோப்பை ஹாக்கி போட்டி இந்த ஆண்டு ஏப்ரல் முதல் செப்டம்பர் வரை ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த போட்டியில் ஆஸ்திரேலியா, கனடா, ஜப்பான், புரவலன் மலேசியா, பாகிஸ்தான் மற்றும் தென் கொரியா ஆகிய அணிகள் பங்கேற்க உள்ளன.

முக்கிய நாட்கள்

தேசிய பாதுகாப்பு நாள் மார்ச் 4 அன்று கொண்டாடப்படுகிறது

ஒவ்வொரு ஆண்டும் இந்தியா முழுவதும் தேசிய பாதுகாப்பு தினம் கொண்டாடப்படுகிறது. தேசிய பாதுகாப்பு கவுன்சில் “பாதுகாப்பு” குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த தேசிய பாதுகாப்பு வாரத்தை அனுசரிக்கிறது.

இந்த ஆண்டின் கருப்பொருள் "மேம்பட்ட தொழில்நுட்பத்தைப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் ஆரோக்கியம் மற்றும் பாதுகாப்பு செயல்திறனை மேம்படுத்துதல்".

பிற செய்திகள்

பங்களாதேஷில் புத்த மதத் தலைவர் சுதானந்த மகாதேரோ காலமானார்

பங்களாதேஷின் தலைவர் பவுத்தா கிறிஸ்டி பிரச்சார் சங்க சங்கநயக்க சுதானந்த மகாதேரோ டாக்காவில் காலமானார்.

2012 ஆம் ஆண்டில் பங்களாதேஷ் அரசு அவருக்கு ஏகுஷே விருதை வழங்கி சிறப்பித்தது.